

EL

E-005955/2020

Απάντηση της κ. Johansson

εξ ονόματος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής

(15.2.2021)

Η επιστροφή των παράτυπων μεταναστών ρυθμίζεται σε επίπεδο ΕΕ από την οδηγία 2008/115/ΕΚ¹. Τα κράτη μέλη θα πρέπει καταρχήν να παρέχουν στους επιστρέφοντες προθεσμία οικειοθελούς αναχώρησης. Η προθεσμία αυτή δεν μπορεί να χορηγηθεί εάν υπάρχει κίνδυνος για την ασφάλεια ή κίνδυνος διαφυγής. Τα κράτη μέλη πρέπει να λάβουν όλα τα αναγκαία μέτρα για την εκτέλεση της επιστροφής.

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο σημείωσε με λύπη ότι η Τουρκία προχώρησε σε μονομερείς ενέργειες και προκλήσεις και κλιμάκωσε τη ρητορική της κατά της ΕΕ, κρατών μελών της ΕΕ και Ευρωπαίων ηγετών².

Η εφαρμογή μέτρων για την καταπολέμηση της τρομοκρατίας παραμένει πρωταρχικά αρμοδιότητα των κρατών μελών. Η Επιτροπή στηρίζει τα κράτη μέλη στις προσπάθειές τους για τον καλύτερο εντοπισμό ενδείξεων ριζοσπαστικοποίησης και την εξασφάλιση καλύτερης παρακολούθησης των καταδικασθέντων τρομοκρατών. Η προστασία των δημόσιων χώρων, οι οποίοι είναι ιδιαίτερα ευάλωτοι λόγω του ανοικτού και προσβάσιμου χαρακτήρα τους, καθώς και η προστασία των χώρων λατρείας, οι οποίοι έχουν υψηλή συμβολική αξία, αποτελούν βασικές προτεραιότητες του νέου θεματολογίου της ΕΕ για την καταπολέμηση της τρομοκρατίας³. Η Επιτροπή εξακολουθεί να ενισχύει τα εργαλεία πληροφόρησης της ΕΕ για τη διαχείριση της ασφάλειας, των συνόρων και της μετανάστευσης. Πρότεινε επίσης την αναθεώρηση του κανονισμού της Ευρωπόλ⁴, ώστε ο οργανισμός να έχει τη δυνατότητα να επεξεργάζεται μεγάλα και σύνθετα σύνολα δεδομένων για τη στήριξη των ερευνών και να συνεργάζεται καλύτερα με ιδιωτικούς φορείς. Η Επιτροπή συνεργάζεται επίσης στενά με βασικές χώρες και περιοχές εταίρους.

¹ Οδηγία 2008/115/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 16ης Δεκεμβρίου 2008, σχετικά με τους κοινούς κανόνες και διαδικασίες στα κράτη μέλη για την επιστροφή των παρανόμως διαμενόντων υπηκόων τρίτων χωρών.

² Σύνοδος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου (10 και 11 Δεκεμβρίου 2020) – Συμπεράσματα, EUCO 22/20, <https://www.consilium.europa.eu/media/47347/1011-12-20-euco-conclusions-el.pdf>.

³ Ανακοίνωση της Επιτροπής προς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, το Συμβούλιο, την Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή και την Επιτροπή των Περιφερειών σχετικά με το θεματολόγιο της ΕΕ για την καταπολέμηση της τρομοκρατίας: πρόβλεψη, πρόληψη, προστασία και αντιμετώπιση, COM(2020) 795, της 9.12.2020.

⁴ Πρόταση κανονισμού του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) 2016/794 όσον αφορά τη συνεργασία της Ευρωπόλ με ιδιωτικούς φορείς, την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα από την Ευρωπόλ προς υποστήριξη ποινικών ερευνών και τον ρόλο της Ευρωπόλ στην έρευνα και την καινοτομία, COM(2020) 796, της 9.12.2020.